



положение о Государственном Советѣ въ смысл сужения его компетенціи. Судь реорганизуется на основахъ мировыхъ учреждений. Черта еврейской особности отбрасывается, и евреи уравниваются въ правахъ съ кореннымъ населеніемъ. Военное положеніе снимается. Всѣ чрезвычайныя и усиленныя охраны также снимаются. Въ низшихъ административныхъ учрежденіяхъ на окраинахъ, наряду съ государственнымъ языкомъ, вводится также и мѣстный языкъ. Выборы въ земскія учрежденія производятся на основахъ всеобщаго избирательнаго права. Даруется амнистія, хотя бы и не полная. Въ основу аграрной реформы кладется вѣдлеровскій проектъ. Немедленно же выработываются законопроекты о свободѣ печати и т. д. для внесенія въ будущую Думу. Кары на печать налагаются исключительно по суду.

Всѣ эти основныя положенія уже выработаны съ вѣдома Столыпина и, повидимому, будутъ имъ приняты.

**Рабочее и крестьянское движеніе.**

Итоги аграрныхъ погромовъ въ Бобровскомъ уѣздѣ, Воронеж. губ., выражаются, по сообщенію страхового агента, въ 60 сожженныхъ и разгромленныхъ имѣніяхъ, въ числѣ которыхъ самыя крупныя. Словомъ, въ Воронеж. губ. весь уѣздъ съ сѣвера на югъ, отъ Липового до Милославскаго, находится въ пламени. Въ бывшемъ имѣніи великаго князя Сергея Александровича, нынѣ уѣзднаго вѣдомства Дмитровскаго уѣзда, Лобановъ производитъ крестьянскія волненія. На мѣсто выдвигаетъ испорченныхъ казаковъ. Туда же выдвигаетъ находящіяся въ уѣздѣ помѣщики управляющаго земскимъ отдѣломъ министерства внутреннихъ дѣлъ г. с. Стефановича.

Въ Подтаповскомъ уѣздѣ истребленъ продовольственный магазинъ и домъ.

Изъ 29 волостей Саратовскаго уѣзда, тринадцать отказались отъ избранія кандидатовъ въ члены землеустроительной комиссіи.

Въ селѣ Череповѣ Проксуровскаго уѣзда во время аграрныхъ беспорядковъ произошло столкновеніе крестьянъ съ драгунами, ранено 12 драгунъ и 5 крестьянъ.

Въ Одессѣ возобновилась забастовка машинистовъ и котельниковъ Добровольнаго флота, а также портовыхъ рабочихъ.

Съ двадцати ихъ числѣ прошедшаго мая мѣсяца замѣчается броженіе въ средѣ женъ и матерей Петербургскихъ фабрично-заводскихъ и ремесленныхъ рабочихъ. Злободневной темой для вседневныхъ разговоровъ стали «страшныя» съ крѣпкими напитками и другою питейными заведеніями, безжалостно вырывающія изъ рабочихъ семейства послѣдніе трудовыя гроши, добытые потомъ ихъ кормильцевъ.

**Дѣятельность Государственной Думы.**

(Братскій очеркъ) (Окончаніе)

Кромѣ аграрнаго, внесенны были и разсматривались въ Думѣ еще положенія законопроектовъ: о неприкосновенности личности, о равноправіи, о собраніяхъ, объ отбѣгѣ смертной казни и о помощи населенію, пострадавшему отъ неурожая.

Изъ всѣхъ ихъ только одинъ, послѣдній, прошелъ черезъ Государственный советъ и утвержденъ государемъ. Законопроектъ объ отбѣгѣ смертной казни, принятый Думой единогласно, долженъ былъ разсматриваться въ госуд. советѣ 15 іюля, но т. к. Дума распущена, то и занятія Совета прекращены. Теперь правительство можетъ разсматривать и вѣшать въ свое удовольствіе руки развязаны, протестовавъ некому.

Надо ли говорить, что ни одинъ законопроектъ Думы не встрѣтилъ у министровъ сочувствія? По поводу закона о равноправіи министръ юстиціи хотѣлъ одурочить Думу, говоря, что у крестьянъ есть такія права, какія и у дворянъ, напр., право на полученіе надѣла, а потому и съ изданіемъ закона о равенствѣ, равенства не будетъ. При обсужденіи законопроекта объ отбѣгѣ смертной казни министръ юстиціи и главный военно-морской прокуроръ Матвѣевъ объяснили, что отбѣгитъ смертную казнь никакъ нельзя, что она устрашаетъ и потому съ ней лучше управлять народомъ.

Рядъ ораторовъ доказалъ всю нецѣлѣсообразность представителей исполнительнаго власти, но министры съ ними, понятно, не согласились. Еще болѣе сильное разногласіе между министерствомъ и Думой получилось при разсмотрѣніи вопроса объ ассигнованіи средствъ, въ помощь пострадавшимъ отъ неурожая. Министръ хотѣлъ заключить разрѣшеніе на 50 милліоновъ съ тѣмъ, что бы устроить заемъ на эту сумму. Вѣдь они

Въ іюнѣ недовольство женщинъ стало выражаться въ формѣ митинговъ и собраній, на которые стекались сотни женщинъ изъ рабочаго класса. Ораторши со слезами на глазахъ въ безсвязныхъ рѣчахъ публично высказывали свое горе.

Мало-по-малу движеніе стало разрастаться, къ нему примкнули мужчины-трезвенники.

16 іюля около часу дня къ большому трактиру «Бѣлградъ», что на Московской улицѣ, подошла группа женщинъ, и потребовала немедленнаго закрытія трактира. Трактиросодержатель, подбадриваемый заглавными гостями, встрѣтилъ это требованіе насмѣшками, тогда поднялись крики, угрозы и начался разгромъ—били стекла, бутылки, посуду, пьяныхъ выволакивали за волосы на улицу и, давъ тумака, уводили домой. Разгромъ продолжался не долго: вскорѣ прибылъ взводъ драгунъ подъ командой офицера и нѣскольکو городовыхъ, которые совмѣстными усиліями заставили отступить разохидившихся женщинъ.

**И порядокъ и реформы.**

Кабинетомъ Столыпина выработанъ проектъ амнистіи, которая будетъ объявлена на слѣдующей недѣлѣ. Въ общей формѣ проектъ амнистіи, какъ говорятъ, тотъ же, т. е. амнистія не касается «бомбистовъ», членовъ б-евскихъ дружинъ, и т. д.

Въ департаментѣ полиціи, по словамъ «XX Вѣка», слѣбно разсматриваются дѣла задержанныхъ въ административномъ порядкѣ. Говорятъ о немедленной отправкѣ въ ссылку всѣхъ арестованныхъ въ порядкѣ усиленной охраны.

За послѣдніе дни идетъ отправка политическихъ, находившихся въ тюрьмахъ въ Якутскую область и Тобольскую губернію. За послѣдніе пять дней отправлено болѣе 160 человекъ.

Въ настоящее время въ Тобольской губ. около 1.000 политическихъ. Положеніе ихъ съ каждымъ днемъ ухудшается. На 5 коп. въ день, которыхъ они получаютъ отъ казны, существовать, конечно, невозможно. Многие изъ нихъ просидѣли въ тюрьму. Недавно политическіе ссыльные въ селѣ Новомъ, Тобольскаго уѣзда, осаждали тюрьму и требовали, чтобы ихъ арестовали.

По полученнымъ телеграфнымъ свѣдѣніямъ, въ Москвѣ, Харьковѣ, Одессѣ, Варшавѣ—арестовано много лицъ, принадлежащихъ къ партіи с.-р. Аресты почти всѣ были произведены въ продолженіи двухъ дней.

Министръ внутреннихъ дѣлъ Столыпинъ пригласилъ къ себѣ начальника главнаго управленія по дѣламъ печати Бельгарда и заявилъ ему, что онъ, Столыпинъ, врагъ репресій противъ печати, если дѣло касается фактическихъ сообщеній. «Я стою за правду,

такіе любители дѣлать займы, которые уплачиваетъ потомъ голодный народъ! Но Дума разрѣшила израсходовать пока лишь 15 милліоновъ, съ тѣмъ, чтобы сумма эта была получена путемъ сокращенія государств. росписи расходовъ на 1906 г. Министры надѣялись, что если Дума не дала имъ 50 милл., то дастъ Советъ. Они приложили всѣ усилія къ этому до вымѣиванія Думы включительно, но советъ не выслушалъ ихъ доводовъ, а согласился съ Думой. Въ принятомъ ими видѣ законопроекта получился и утвержденіе государя.

Въ концѣ вѣдцовъ по всему ходу дѣла въ Думѣ, по всѣмъ вышнимъ признакамъ, какъ и по взаимнымъ отношеніямъ Думы и министерскаго кабинета было видно, что совмѣстная работа ихъ невозможна. Въ то время какъ Дума была выразительницей нуждъ и чаяній страны, въ то время, какъ она жаждала обновленія и мирной преобразовательной работы, министры только тѣмъ и занимались, что мѣшали ей, старались подорвать ея престижъ путемъ вызововъ ей, распространяя черносотенной о ней литературы, путемъ печатанія въ своемъ «Правит. Вѣстн.» телеграммъ и адресовъ царю, заключающихъ въ себѣ поношеніе Государствен. Думы и т. д. и т. д. И эти же министры, говоря въ Думѣ о законности, управляли страной при помощи безчисленныхъ арестовъ и высылкъ, повѣшенія и разстрѣливанія, задушенія, печатанія и устнаго свободнаго правдиваго слова и содѣйствія черносотенной агитаціи, безудержнаго произвола и насилья мѣстныхъ властей. Понятно, что Дума выступила, въ первый шагъ дѣятельности, на защиту жизни народа, она не могла быть глуха къ его стоанамъ и страданіямъ, иначе не была бы представительницей населенія. И естественно, что чѣмъ дальше, тѣмъ болѣе было заступничество, тѣмъ болѣе страстный характеръ принимала критика дѣйствій властей, тѣмъ шире становилась пропасть между народными представи-

какъ бы горька она не была»,—подлинныя слова Столыпина.

За время существованія Государственной Думы возбуждено 200 уголовныхъ дѣлъ противъ столичныхъ органовъ.

**Обзоръ печати.**

Остановившаяся на заявленіи г. Столыпина, что «нужна твердая, обдуманная программа и твердое намѣреніе ее выполнить». «XX Вѣкъ» сомнѣвается, что бы такая программа была на лицо у настоящаго кабинета министровъ.

«Вѣдъ, если въ чемъ убѣждали насъ соборія, такъ именно въ томъ, что истой созидательной программѣ у нашего правительства до сихъ поръ не было. Это черта обща, какъ для вѣдней, такъ и для внутренней политики Россіи. Вѣдство программъ, были старые сборники политическихъ прописей, вѣдство намѣреній—казалось безконечная игра съ требованіями и правами народа. Намъ научили сморѣть на актъ 17 октября, какъ на вѣдчо случайное и условное, оставленное тысячею оговорокъ, сдѣланныхъ при томъ не сразу, а постепенно, и еще предстоящихъ въ будущемъ... Вѣра, уроченная нами въ полгода отъ 17 октября по 27 апрѣля, воскресла-было въ могучія сянія съ открытіемъ Думы, по затѣмъ постепенно и быстро померла...»

Искорененіе вѣры и его идеалы, кажется, единственная программная база, на которую опирается наша бюрократія. Вѣрь въ то, чему она вѣритъ и понижки «передъ постояннымъ искорененіемъ и честнымъ стараніемъ правительства»—отъ тебя требуется только, а тамъ пусть хоть трава не растетъ...

**Все по прежнему.**

Бъ сынамъ зывали и они отзываются... Но какъ? Что замѣнилось въ ихъ отношеніяхъ къ окружающему?

Крестьяне по прежнему жгутъ помѣщичьи усадьбы, громадные амбары и скверы господскаго хлѣба; по прежнему бьются со стражниками за полосу сѣна изъ тучныхъ луговъ разныхъ богатѣевъ; по прежнему составляютъ приговоры о выселеніи стражниковъ, обьязганіи земскихъ начальниковъ; по прежнему организуются «Всероссійскаго крестьянскаго союза» и усилено ведутъ, организованную черезъ стачечныя комитеты борьбу съ аппетитомъ помѣщиковъ и задвѣленнымъ положеніемъ батраковъ.

И скоро, очень скоро они будутъ вынуждены отстаивать, рискуя жизнью, существованіе тѣхъ немногочисленныхъ столовыхъ, основанныхъ разными благотворительными обществами, въ которыхъ голоднымъ еще давали пищу и которыхъ теперь поначетичное начальство тщательно старается закрывать.

Дѣлами и министрами, не желавшими подчиниться Думѣ и раздѣлаться съ властью, и вкусными казенными пирогами въ видѣ жалованья, столовыхъ, квартирныхъ и т. д.

За то, съ другой стороны, съ каждымъ днемъ Дума становилась болѣе дорога народу, съ каждымъ днемъ онъ лучше понималъ, въ чемъ положительное качество Думы и чего ей не достаетъ. Устанавливалась болѣе близкая, непосредственная связь между Думой и страной, когда съ одной стороны сыпалась указы, резолюціи, приговоры, съ другой все чаще и чаще стали раздаваться рѣчи, отдѣльные депутаты приглашавшія народъ поддержать Думу, въ борьбѣ съ правительствомъ, пока, наконецъ, не было рѣшено сдѣлать прямымъ обращеніемъ къ населенію отъ лица Думы. Само собой, въ борьбѣ Думы съ правительствомъ страна была на сторонѣ первой, и это обстоятельство, весьма понятное, обезкураживало министровъ. Они опасались, какъ бы обращеніе не послужило призывомъ къ революціоннымъ дѣйствіямъ, какъ-бы волна народнаго движенія не смела ихъ съ того мѣста, которое они занимаютъ противъ желанія народа и во вредъ ему.

И вотъ наступилъ великій историческій день распущенія первой русской Государственной Думы. Каргы раскрылись Министры, говорившіе о своемъ расрѣденіи къ законности; министры, говорившіе о своей непреклонной заботѣ о благѣ народномъ; эти правители наши, обязанные содѣйствовать Думѣ и прислушиваться къ ея голосу,—они по просту разогнали народныхъ представителей. Они разогнали потому, что не хотѣли признать высказанныхъ ими народныхъ нуждъ, нуждъ, безъ которыхъ страна не можетъ счастливо жить и свободно дышать. Это ли не верхъ «заботливости» и «законности»?

Да вѣдь это обычная заботливость и законность нашихъ правителей. И пока они будутъ стоять у кормила правленія; пока въ рукахъ у нихъ будутъ солдатъ, пушки и

Это деревня.

А въ городахъ еще рѣзче проявляется отрицательное протестующее отношеніе.

Пока работала Дума, то у городского населенія, какъ и у всей Россіи, теплилась надежда на мирный и плодотворный исходъ настоящаго момента. Но съ роспускомъ Думы эта надежда исчезла и всѣ увидѣли, что дѣла о свободѣ, правдѣ—слова замуровываются въ старые, даже не новые, пакеты разныхъ канцелярій, что къ удушью военныхъ и другихъ положеній прибавляется еще рядъ ихъ, что печати и всему сознательному элементу изъ «общества» приказываютъ молчать и подчиняться, что вѣдство разныхъ облегченій—готовятъ пролить рѣки крови...

И мы выйдѣли, что несмотря на военныя положенія, на строгіе приказы по начальствамъ о «неуклонной и твердой волѣ», въ борьбѣ со всякаго рода организаціями, обществами, на угрозы подавить всякую попытку освободительнаго характера «военной силой»—митинги растутъ и развиваются, захватывая все большіе слои населенія, организаціи крѣпнутъ и уже резолюціями съѣздовъ, представляющихъ многія тысячи организованныхъ городскихъ массъ, они съ часу на часъ готовы принять брошенный имъ вызовъ на борьбу...

И несомнѣнно, городъ въ недалекомъ будущемъ выступитъ во всеоружіи организаціи и еднанія.

А солдаты? Эта опора? Курскъ, Харьковъ, Кронштадтъ, Одесса—прекрасно говорятъ объ этомъ: «Отзывается», той проникновенности синонимныя чувствами, которыхъ такъ хочется отъ нихъ...

Что же все это значитъ? Почему ничего не измѣнилось въ отношеніяхъ народа къ запросамъ жизни, хотя онъ и разчитываетъ на это?

А все потому, что умирающему нѣтъ новой жизни, что старые порядки противны народу. Этого не хотѣтъ понять охранители ихъ. Но самое главное потому, что интересъ народа другіе, чѣмъ «ихнія», и что народъ это понимаетъ...

Сознаніе народа получило новое доказательство правильности своихъ запросовъ, требованій и никакими «возваніямъ» не удастся отвлечь его съ пути къ счастью и свободѣ...

И хотя съ вѣдней стороны и кажется, что все идетъ по прежнему, т. е., какъ мѣсяцъ назадъ, вчера, но только въ этомъ «по прежнему» есть новый факторъ—полный разрывъ съ властями, вотъ почему и хочется сказать:

— Все по прежнему, да не по прежнему: Василій Тенный.

**ТЕЛЕГРАММЫ:**

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

АСХАБАДЪ. Благодаря рѣшительнымъ мѣрамъ начальника области, стараніямъ адми-

пудеметъ; пока у нихъ будетъ казна, пока весь народъ не признаетъ важности переживаемаго момента, не пойметъ, что безъ его участія не получить должнаго разрѣшенія святое народное дѣло; пока все трудящіяся Россія не объединятся вокругъ одного дозвунга, уже завоеваващаго широкіе слои населенія,—возвругъ знамени «Земля и Воля» до тѣхъ поръ Россія будетъ управляться, не по законамъ, до тѣхъ поръ не будетъ мира, любви и счастья между жителями Россіи, до тѣхъ поръ они будутъ не гражданами, а обыватели, которыхъ можно держать въ тюрьмѣ, сыпать, лишать жизни по капризу какаго нибудь урядника или окологочнаго.

Народные представители дали опредѣленныя и ясныя указанія, что остается дѣлать, теперь народу, если онъ хочетъ добытьъ землю и волю. Глубоко вѣра въ разумъ народа, въ его великое будущее, мы выражаемъ нашу надежду, что народъ добьется нужнаго что идея народнаго представительствъ не умретъ въ немъ. Напротивъ, подъ влияніемъ горькихъ событий и тяжѣлыхъ уроковъ она получитъ въ скоромъ времени болѣе ясное и опредѣленное, болѣе соотвѣтствующее народному благу выраженіе. И мы заканчиваемъ нашу статью восклицаніемъ, сказаннымъ англійскимъ министромъ—президентомъ по поводу разгона Думы:

— Умерла Дума! Да здравствуетъ Государственная Дума!

Ал. Кол.—въ

**Земскія недомини.**

Съ незапамятныхъ временъ несутся къ намъ стоны деревни. Горючими слезами обильно полны крестьянскомъ и нивы, и пашница и тѣсь, и поля... Трудъ тяжелый, немощный несетъ народъ, но трудомъ его пользуются другіе... Его существованіе обдное, жалкое.

нистрации, армянской и персидской интеллигенции ожидывающегося кровавого столкновения армян с персами не произошло. Возможности столкновения почти устранена.

ХАРЬКОВЬ. Обильно экстренно в. Полтаву командир десятка корпуса генерал Лайминг, вследствие событий в Свѣскомъ полку.

КРЕМЕНЧУГЪ. Южная газета разоблачают злоупотребления при ревизии мѣстной больницы губернскаго земства; дефекты хозяйства отражаются на больных, питаемых негодными продуктами.

ЯЛТА. Техническое общество вырабатывает проект общественнаго работъ для безработных; благотворительное общество совместно с городом и частными обществами открывает бесплатную столовую.

ЕЛИЗАВЕТГРАДЪ. Телеграфное сообщение с Шушой восстановлено; стрельба в Шушѣ прекратилась.

ПЕТЕРБУРГЪ. Пожертвования погорѣльцамъ г. Сырани будетъ перевозиться желѣзными дорогами бесплатно не до 25 июля, а по 1 сентября, причемъ льготы будетъ применяться къ пожертвованиямъ, состоящимъ не только изъ продовольственныхъ грузовъ, но и платья, обуви и материаловъ для нихъ.

Къ высочайшему обществу «Александрю» приглашены офицеры Семеновскаго полка, несущаго теперь службу у Петергофа. Семеновскій полкъ безъ оружія введенъ въ собственную дачу государыни императрицы «Александрія», гдѣ построены вѣдь аллеи. Къ полку вышли государь съ наследникомъ и августѣйшими дочерьми. Государь, взявъ наследника цесаревича на руки, обошелъ здраваясь съ семюнами. Затѣмъ ихъ величества прошли въ дубовую рощу, гдѣ были накрыты чайные столы для офицеровъ и нижнихъ чиновъ; ихъ величества снялись въ фотографическую группу съ Семеновцами. Прокурорскимъ надзоромъ возбуждено уголовное преслѣдованіе по 51 ст. 2 и 3 пункту первой части 29 ст. Уголов. Улож. противъ бывшихъ членовъ Государственной Думы, подписавшихъ обращение къ народу. Для несения охранной службы 23-я пѣхотная дивизія отправлена въ Красное Село.

ТИФЛИСЪ. Отрывочная свѣдѣнія о безпорядкахъ въ Шушѣ сообщаются достоверными корреспондентами. Положение, видимо ухудшилось ибо генералъ Голомановъ, кромѣ имѣющихся въ его распоряженіи войскъ, вытребовалъ еще стрѣлковъ батальонъ. По полученнымъ частнымъ свѣдѣніямъ вокругъ Шуши собрались полчища кочевниковъ. Татары напали 16 июля. Пять Аскеранскихъ деревень и ущелье въ 30 верстахъ отъ Шуши были окружены татарами. Крѣпость Аскеранъ была занята армянами. На помощь была послана сотня казаковъ. 15-го числа бурды, напавъ на два селенія, хотѣли пробраться у Шуши. Голомановъ ихъ обстрѣлывалъ. Шуша продолжала горѣть; зарево было видно надъ татарской частью.

ПЕТЕРБУРГЪ. Типографія Буссея, захваченной 15-го июля революціонерами, отпечатано 5915 шт. выборскаго воззванія, а не 15000, какъ сообщалось въ газетахъ. Сооруженныя на сормовскихъ заводахъ канонерки въ разобранномъ видѣ большей частью отправлены на Дальній Востокъ. Будущей весной предполагается закончить сборку частей всѣхъ 10 канонерокъ, и вся рѣчная амурская флотилія канонерокъ будетъ находиться на мѣстѣ въ полной готовности. Газетное сообщеніе объ арестѣ бывшаго идеала Думъ священника Полякова, официально не подтверждается.

Терпѣливо и долго молчать они не будутъ въ состояніи разобратся въ окружающіе. Кому было выгодно, тѣ голову его забивали всякими предрассудками, сознание затемнялось. И онъ молчалъ... Ожидая царства небеснаго, по общаніямъ своихъ отцовъ духовныхъ.

Къ счастью, въ послѣдніе годы мушкетеръ сталъ просыпаться. Въ немъ проясняется съ одной стороны сознание своей неправоты и съ другой — мощной силы дѣлать все по своему. Мужичекъ начинаетъ выражать недовольство. Вначалѣ безформенное, съ каждымъ часомъ оно становится все опредѣленнѣе и опредѣленнѣе. Крестьяне уже указываютъ и на источникъ своего бѣдственнаго положенія и на тѣ пути, какими идетъ развороненіе деревни.

Крестьянское недовольство давно указывало на прістѣпѣ, напр. при взмысаніи налоговъ. Въ то время какъ съ крестьянина, бываю, чуть не живьемъ сдирается шкура, описывался скотъ, всякое имущество (особенно самонары), а самъ на цѣльмъ недѣли втискивался въ грязный, мрачный клоповникъ, — помѣщику всегда давалась свобода. И недомы за помѣщиками копилась, копилась годами и нерѣдко достигала солидныхъ размѣровъ.

Интересныя свѣдѣнія имѣются въ нашемъ распоряженіи о недомкахъ земскаго сбора по вологодскому уѣзду, на которыхъ вполнѣ подтверждается только то сказанное. Такъ, за дворянами въ 1906 (147 лицъ) недомки числятся—29169 руб. 68 коп. За нѣкоторыми она стоитъ уже больше десяти лѣтъ и въ очень солидныхъ цифрахъ, напр. Бранчанинова В. А., жена дѣйств. ст. сов.—407 руб.; Волоцкой Мих. Дм. 1100 р.; Горталова (жена врача) 875 р.; Зубова С. Ал. (съ 98 г.)—274 р.; Куперина О. Н. (съ 98 г.)—141 р.; Касаткинъ В. А. (съ 98 г.)—3465 р.; Марковы (съ 91 г.)—10 р.; Нелюбовъ Д. Пл. (съ 90 г.)—694 р.; Поповы

Вологодская фабрика ангеловъ.

Недавно разосланъ отчетъ вологодскаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ за 1904 годъ. Отчетъ этотъ живописуетъ дѣятельность, главнымъ образомъ, двухъ вологодскихъ пріютовъ: Александринскаго и Серебрянаго (ясли). Отглядывая до другого раза ознакомленіе читателя съ пѣльмъ лабиринтомъ вѣдомостей и цифръ, помѣщенныхъ въ этомъ отчетѣ за надеждами подписаннаго, мы не можемъ не остановить вниманія читателя на одной страницѣ его, очень коротенькой—всего въ одну строчку—и не сможемъ на краткость, произведшую на насъ сильнѣйшее впечатленіе. Это—страница 64. Тамъ мы читаемъ: въ Александро-Маринскемъ Серебряномъ пріютѣ «Ясли» призрѣваемыхъ оставалось къ 1 янв. 1904 г. . . 98 дѣтей, поступило въ теченіе 1904 г. . . 139 умерло въ теченіе 1904 г. . . 106 осталось къ 1 янв. 1905 г. . . 107

Вглядитесь, вдумайтесь въ эти цифры. Въ теченіе года поступило 139 дѣтей и умерло 106. Было къ началу года 98 дѣтей и осталось къ концу 107. Ну а поступившіе вновь 139 куда дѣвались? 30 дѣтей возвращены матерямъ, возвращены къ жизни, а 106 умерло... Видъ это значитъ, свыше 75% умираетъ изъ вновь вступающихъ малютокъ! И это не случайность: такія же цифры вы найдете и въ отчетѣ за 1903 и за 1902 года. Сколько же дѣтей перемерло и имѣетъ еще умереть въ этой «фабрикѣ ангеловъ»? Чтобы не было сомнѣній въ достоверности сообщенныхъ цифръ, добавлю, подъ страницей 64 имѣются подписи: Предсѣдатель попечительства Лодыженскій, епископъ Вологодскій и Тотемскій Алексій, попечительница Лодыженская, члены: Я. Бурловъ, Ф. Брыгаловъ, Ф. Варакинъ, Н. Волковъ, дѣлопроизводитель П. Половьевъ.

По вѣдомости же, помѣщенной на стр. 73—85 и сѣрлѣнной тѣмъ же подписаннаго, можно видѣть, что дѣятельность «серебряныхъ яслей» стоила въ 1904 году жителямъ Вологодской губ. не много-не мало—15,239 р. 15 к. Не серебряныя, а прямо золотыя ясли.

N. N.

Городская хроника.

Два мѣсяца тому назадъ начальникъ Леновскаго почтоваго отдѣленія по доносу мѣстнаго пристава, былъ отстраненъ отъ должности, причемъ начальникомъ Архангельскаго округа ему было предложено немедленно сдать свои дѣла по отдѣленію и подать въ отставку. Считая себя невиновнымъ въ предъявляемомъ ему обвиненіи, начальникъ отдѣленія потребовалъ надъ собою суда и въ

А. Ф. и К. А. (съ 902 г.)—882 р.; Попова Е. Н. (съ 98 г.)—125 р.; Свирцовъ (предсѣд. прав. порядка) (съ 99 г.)—132 р.; Чуровская Т. А. (обладательница полимилліон. капиталомъ) (съ 900 г.)—36 р.; Эндурова наследница (съ 98 г.)—1500 р.; баронъ Фонъ-Тюмень (съ 97 г.)—2000 р.; Дружининъ Н. М. съ матерью—3146 р.

За 1460 разночинцами числятся—19,287 р. 47 к., причемъ интересно то обстоятельство, что существуютъ очень большая категория лицъ, за которыми десятки лѣтъ числятся и изъ года въ годъ переводятся самыя незначительныя суммы, напр. Андреевъ Тавр.—окладъ 17 коп., недомки накопились—4 р. 36 к.; или Денисовъ—недомка съ 83 г.—2 руб. 36 коп.

За 1662 крестьянами къ 1 янв. 1906 г. недомки числятся 25871 р.; окладъ нынѣшняго года—21106 руб.

За фабрикой «Соколь» не менѣе 35 тыс. По годамъ съ 98 по 905 недомка распределяется такъимъ образомъ:

Table with 7 columns (Г, О, Д, А) and 7 rows (98, 99, 900, 901, 902, 903, 904, 905) showing financial data.

За отдѣльными дворянами недомки въ большинствѣ случаевъ выражаются въ десяткахъ, сотняхъ и тысячахъ руб.; за отдѣльными же разночинцами и крестьянами въ копейкахъ, единицахъ и десяткахъ руб.

Лишь за самое послѣднее время, придавая должное значеніе крестьянскому долготерпѣнію и опасаясь, что чаша этого долготерпѣнія можетъ ежеминутно переополниться, а

отставку до сихъ поръ не подать. Когда на дняхъ онъ обратился къ начальнику Вологодской конторы съ запросомъ—въ какомъ положеніи находится его дѣло, послѣдній предложилъ ему справиться объ этомъ въ жандармскомъ управленіи.

Наконецъ-то городскимъ самоуправленіемъ обращено вниманіе на перестройку вѣжаго зданія женскаго Успенскаго училища. На 25 июля назначены торги по сломкѣ стараго зданія, доставкѣ 110.000 шт. кирпича и постройкѣ новаго зданія для училища.

Насъ просятъ сообщить, что общество врачей возобновило приемъ приходящихъ больныхъ во вновь открытой городской амбулаторіи на Архангельской улицѣ въ домѣ Грачева. Приемъ больныхъ производится ежедневно, аромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ часу до 2-хъ часъ дня слѣдующими врачами:

Понедѣльникъ: Тетеръ; вторникъ: Отроковъ, среда: Кубышинъ, четвергъ: Проскураковъ, пятница: Тетеръ, суббота: Проскураковъ.

Безплатная выдача лекарствъ бѣднымъ больнымъ въ дни приема производится съ 11 час. до 4 час. дня.

Въ замяткѣ о городскихъ сборахъ (№ 145 «С. З») вкратцѣ дослѣдуетъ очетка: съ недвижимыхъ имѣній гор. Вологда земскаго сбора подлежитъ «2000 руб. 68 к.» а не 5200 р. 68 к.

Сегодня въ помѣщеніи городской управы имѣетъ быть общее собраніе ремесленниковъ г. Вологда.

Начало собранія въ 6 ч. вечера. Околоточный надзиратель 3-го участка города Вологда Вязковъ, за неактивный поступокъ при исполненіи служебныхъ обязанностей у дѣрка 2-го июля (избѣженіе ввозчика) назначена, по распоряженію полицеймейстера на дежурство при 3-мъ участкѣ въ деочередь на два дня.

Вологодскій полицеймейстеръ обратился въ городскую управу съ просьбой о пріобрѣтеніи на средства города 69 револьверовъ для вооруженія или городовыхъ вологодской полицеймейстерской команды.

Въ городскую управу отъ Калининскаго резервнаго батальона «квартирующаго» въ г. Вологда помѣщенія для 200 нижнихъ чиновъ и 15 офицеровъ. Когда и надолго прибудутъ эти солдаты въ Вологду—пока неизвестно.

Отдѣленіе по народному образованію Вологодской губ. земской управы буквально завалено письмами отъ крестьянъ разныхъ уѣздовъ и волостей, съ просьбой о присылкѣ газетъ.

Корреспонденціи.

Ст. Лещево М.-Я.-Ар. ж. Д.

Крушеніе поѣзда.

17-го июля въ 10 час. вечера, дѣлать маневры товарный поѣздъ № 22. Уйдя съ 14-го грузными вагонами за стрѣлку по боковой вѣткѣ, паровозъ не могъ удержать поѣзда, и послѣдній стрѣлой полетѣлъ по рельсамъ подъ уклонъ, сплѣвъ 1-е заргаждено, гнилыя шпалы не выдержали—рельсы лопнули и согнулись передъ паровозомъ дугой, паровозъ же врылся въ насыпь. Раздался ужасный трескъ и 4 вагона разлетѣлись въдребезги. Первые

глухое недовольство можетъ обратиться въ грозное, мощное требованіе, администрація начинаетъ нѣсколько измѣнять свое отношеніе и къ крестьянамъ, и къ дворянамъ—плательщикамъ земскаго сбора. Объ этомъ можно судить потому, что она даетъ разрѣшеніе полиціи на опись за недомки дворянскихъ усадебъ. По вологодскіи уѣзду подлежатъ описи и продажѣ съ торговъ за неплатежъ недомковъ земскаго сбора земли слѣд. лицъ: наследниковъ Н. П. Дружинина—374 руб. 26 к., Ник. П. Зубова—31 р. 22 к., Татьяны Чуровской—29 р. 15 к., Маріи Рашковой—17 р. 51 к., Ал. Н. Молоданова—104 р. 19 к., П. А. Сахновскаго—22 руб. 95 к., Ник. Дм. Грязева—305 р. 8 к., Вл. Алекс. Касаткина наследн.—2500 р., Дм. С. Макшѣева—170 р., Влад. Ал. Ардыбашева, барона Тюмена, Ал. Ив. Эндурова наследн.—1300 р., Ник. Мих. Дружинина—2000 р., Мих. Дм. Волоцкого, Ол. Ник. Купериной—171 р. 4 к., Н. В. Киприанова—60 р. 66 к.

Все это лица болѣе или менѣе «извѣстныя», потому они, очевидно и земскаго сбора не платили. Фактъ описи дворянскихъ имѣній означаетъ, что правительству приходится ставить дворян на одну доску съ крестьянами. Это въ «требованіяхъ». Будемъ надѣяться и твердо надѣяться, что не успеетъ земля одинъ разъ обойти вокругъ солнца, какъ правительство одинаково будетъ относиться къ обимъ категориямъ лицъ и въ своихъ «милостяхъ».

Хотя кому кого миловать—вопросъ вообще еще далеко нерѣшенный. Рѣшить его—народъ, и такъ, какъ народу выгодно.

П. Петровичъ.

Владѣльцы нашей полотняной фабрики, наследники Я. Грибанова сыновей, большую часть своего времени, «вѣчнымъ праздникомъ быстро бѣгущаго», проводятъ въ столпныхъ и пріятныхъ путешествіяхъ и лишь нрѣдка посѣщаютъ свое красавицкое царство, раски-

отъ паровоза, 2 вагона смѣшались въ кучу съ грузомъ муки и кирпича, слѣдующіе два вагона повисли надъ правой стороной насыпи угломъ и нагромодились на 5 вагонъ съ тормазной площадкой, которую и раздавили. На поѣздѣ находилось всего 4 человека: 2 ремонтныхъ рабочихъ, которые успѣли на ходу соскочить, отгдѣлвавшись легкими ушибами и на паровозѣ помощникъ машиниста Шаховъ и кочегаръ Лысовъ, которыхъ нашли на насыпи близъ паровоза сильно ушибленными и отнесли на станцію, гдѣ желѣзнодорожный фельдшеръ и оказалъ имъ первую помощь. Характерно что въ ж. д. аптечкѣ не оказалось даже такого медикамента, какъ нашатырный спиртъ.

Архангельскъ.

Какъ извѣстно, по распоряженію Синода Высочайшій манифестъ долженъ быть прочтѣтъ съ церковныхъ амвоновъ въ первый по его полученію Воскресный день. Пресвященный Иоанннкій, епископъ Архангельскій и Холмогорскій по этому поводу разосланъ циркуляръ по вѣрбной ему епархіи, рекомендуя всѣмъ причтамъ прочесть манифестъ съ амвона и «отслужить благодарственный молебенъ по случаю роспуска Государствен. Думы, смущавшей православный народъ».

Священники, получивъ сей циркуляръ, были крайне смущены. Собравшись въ не-большомъ числѣ, они рѣшили пойти къ пресвященному и заявить ему, что такое отношеніе церкви къ разгону Думы не достойно истинныхъ священниковъ, такъ какъ весь народъ по этому случаю въ траурѣ, а ихъ принуждаютъ служить благодарственный молебенъ. Это внесетъ, по ихъ мнѣнію, разладъ между народомъ и церковью. Пресвященный, выслушавъ взыволваныхъ священниковъ, заявилъ, что вышло недоразумѣніе, что циркуляръ исходитъ отъ канцеляріи, а не отъ него лично, и что благодарственный молебенъ можно не служить. Священники нѣсколько успокоились и ушли съ облегченнымъ сердцемъ.

Б. Ар.

Авнеская волость, Грязовецкаго уѣзда.

Высочайшій указъ о роспускѣ Государственной Думы, доставленный съ нарочнымъ изъ г. Грязовца мѣстному земскому начальнику г. Порошину, былъ истолкованъ послѣднимъ населенію въ томъ смыслѣ, что Дума распущена будто-бы за непризнаніе верховной власти.

Однако, провокація нашего самодержавія у дѣла не возмѣла: крестьяне отнеслись къ этому извѣстію враждебно. Они говорятъ, что надо выбрать своихъ депутатовъ отъ каждой волости и послать въ Питеръ на помощь Думѣ. Вообще, настроеніе крестьянъ сильно приподнято.

Новый составъ мѣстнаго волостнаго суда санкціонированъ прежнимъ канцелярскимъ порядкомъ, что вызываетъ сильное недовольство крестьянъ, такъ какъ судьями утверждены тѣ изъ кандидатовъ, которые были угодно мѣстному земскому начальнику и его приспѣшникамъ, честные же и полезные люди, какъ и всегда, были выброшены на бортъ.

Крестьяне Попово-Починовскаго общества, недовольные казальными арендными платами за право выпуска скота на казенныя земли, недавно разломали огорода и выпустили свой скотъ на казенныя угодья. Объявляя притавпаго воспрепятствовать крестьянамъ, едва не избилъ они вѣдѣнаго агента.

Назначавшійся на дняхъ въ с. Светогорскъ крестьянскій митингъ не могъ состояться; явившійся накануне государственный вѣстникъ въ формѣ становаго пристава воспрепятъ устройство митинга; ссылки на пресловутый указъ о собраніяхъ.

Мѣстные чиновники въ расахъ ведутъ съ высоты амвона усиленную агитацію противъ освободительнаго движенія, убѣждая свою паству не вѣрять бунтовщическимъ наущеніямъ браковниковъ и продолжать жить, какъ жили раньше.

Однако, проснувшіеся отъ вѣковаго сна «православные миряне» не внемлютъ провокаціоннымъ назиданіямъ своихъ «духовныхъ отцовъ», которые въ глазахъ ихъ «духовныхъ дѣтей» потеряли всякое довѣріе.

Многіе изъ прихожанъ обнаруживаютъ явное недовольство своимъ духовенствомъ, изводящимъ ихъ своими поборами.

Независимый.

Красавно, Устогъ.

Владѣльцы нашей полотняной фабрики, наследники Я. Грибанова сыновей, большую часть своего времени, «вѣчнымъ праздникомъ быстро бѣгущаго», проводятъ въ столпныхъ и пріятныхъ путешествіяхъ и лишь нрѣдка посѣщаютъ свое красавицкое царство, раски-

